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Prostitutionsgewerbe: Wie bereitet sich die Stadt auf die WM vor ?

Schriftliche Anfrage gem. § 68 GeschQ ven Frau Stadtratin
Lydia Dietrich vom 30.01.06

Sehr gechrte Frau Stadtratin Dietrich,

zu threr Anfrage vom 30.01.2006 darf |ch thnen im Auftrag von Herrn Qberbdrgermeister Ude
Folgendes mitteilen:

Ihre vierteilige Anfrage zielt darauf ab, den Stand der sicherheitsreshtlichen Varbereitungen
der Stadt Miinchen und der Polizei hinsichtfich des zu erwartenden Anstiegs von Nachfrage
und Angebot von Dzenstlenstungen im Prostitutionsgewerbe anldsslich der Weltmeisterschaft

- 2006 darzustellen.

Dar(iber hinaus soli der Frage nachgegangen werden, weiche stadtischen Malinahmen ge-
plant sind, der prognostizierten Intensivierung des Prostitutionsgeschehens zur WM 20086 hin-
sichtiich der bestehenden Spembezirksverordnung zu begegnen,

Zur Vermeidung vor Wiederhoiungen erlaube ich mir zu den Themen 'Sperrbazifksverordnung
und tllegale Prostitution und Menschenhandel auf die Beschlusse der Kreisverwaltungsaus-
schusses vom 25.10.2005 (SB) und der gemeinsamen Sitzung des Kreisverwaltungsausschus-
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s€es, des Sozialausschusses und des Kinder- und Jugendhiifeausschusses vom 08.11.2005 (SB)
hinzuweisen.

Nachdem mir zwuschenzeitllch die Stellungnahme der Polizel, des Sozialreferates und der Ko-
ordinigrungsstefie fur gleichgeschlechtliche | ebensweisen vorliegt, kann ich thre Fragen nun-
mehr nachstehend beantworien. Der Auslanderbeirat und die Gleichsteliungsstelle flr Frauen
der Landeshauptstadt Munchen haben der Beantwortung inhaltlich zugestimmt.

Frage 1:

Durch die restriktive Sperrbezirksverordnung gibt es innerhalb der Stadt kaum Raume, in de-
nen die Prostitution legal angeboten werden kann. Dennoch werden sowohl die Nachfrage als
auch das Angebot massiv ansteigen. Wie will die Stadt dies bewditigen, welche Mafinahmen
sind geplant, dem Anstieg van- Nachfrage und Angebot zu begegnen? o

Erage 2:

Wie will die Stadt auf mégliche Vertsiungskampfe infolge des knappen raumiichen Angebotes
‘innerhalb der Prostitutionsszene raagieren?

Antwort des Kraisvema!tung;__rg_ferates:

Im Zusammenhang mit der Fulbali-WM 2006 ist eine Zunahme an Prostituierten, insbesonde-
re aus dem osteuropiischen Raum, zu erwarten. RegelmaBig ist bei derartigen Grofveran-
staltungen zu beobachten, dass in den einschiagigen Etablissements die Anzani der Frauen
im selben Verhiitnis wie die Zah! der potenziellen Kunden ansteigt.

Gleichwohl geht das Bayerische Staatsministerium des Innern davon aus, dass der Obsrwie-
gende Zulauf in legale Prostitutionsbetriehe stattfinden wird.

Unabhéngig von dieser Emschatzung verweist das KVR auf seine grundsatzhche Haltung zur
Sperrbezirksverordnung und die hiermit verbundenen Fragesteliungen, die in der Vergangen-
heit vielfach Gegenstand von Stadtratssitzungen waren (zuletzt am 25.10.05 und am
08.11.08):

Der Gesetzgeber hat mit Art. 297 des kinfOhrungsgesetzes zum Strafgesetzbuch (EGSIGB)
grundsétzlich die Moglichkeit geschaffen, in bestimmten Teilen des Stadtgebietes Prostitution
zum Schutze des sffentlichen Anstandes und der .ugend nicht zu gestatten. Von dieser Mag-
lichkelt hat die Regierung vorr Dberbayern durch den Erlass der Sperrbezirksvercrdnung
Gebrauch gemacht. Dies gilt insbesondere fiir das Stadtzentrum mit seinen Kirchen, Biidungs-
einrichtungen und Verwaltungen aber auch fur das Umfeld des Hauptbahnhofs, in dem Ju-
gendliche besonderen Gefahrdungen ausgesetzt sind. In Wohngebisten, in denen sich Kin-
dergirten, Schulen, Spielpldtze, Freizeit- und Erholungseinrichtungen, Sportaniagen, Sozial-
einrichtungen uind Elnzelhandeisgeschaﬁe des taglichen Bedarfs befinden, hat der Schutz des
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affentlichen Anstandes und der Jugend gegentber den Arbeitsmaglichkeiten und Gewinnaus-
sichter1 mannlicher und weiblicher Prostituierter absoluten Varrang.

An dieser Auffassung hait dés- K;;eisvemattungsreferat auch im Hinblick auf die Fultballwelt-
meistarschaft fest. ' B

Antwort des Polizelprasidiurms Minchen.

Vor Beantworiung der gesteliten Fragen méchten wir auf unsere grundsétzliche Haltung zu
dieser Thematik hinweisen, die wir insbesondere durch einen persénlichen Vortrag des Leiters
der Kriminalpalizeidirektion 1 anldssiich des Expertenhearings im Munchener Stadfrat am

04 02,2005 und mit Schreiben vom 01 10.2004 ausfihriich dargestellt haben und an der wir
nach wie var festhalten. _

Nach unserer Lageeinschétzung wird sich die Prostitutionsnachfrage wiihrend der WM 2006
Minchen anafog der sich jahrlich wiederholenden Situation wahrend des Oktoberfestes deut-
iich erhéthen. Die legalen Betreiber behelfen sich normalerweise damit, Prostituierte aus ande-
ren Stadten heranzufihren. Diese Vorgehensweise wird zur WM weitestgehend ausscheiden,
da sich die Nachfrage aus gleichem Aniass bundesweit erhdhen wird.

Voraussichtliche Folge wird sein, dass verstarkt Prostituierte aus dem Ausland rekrutiert wer-
den. Es ist dabei nicht auszuschliefen, dass sich der Antell der Zwangsprostitution erhéhen
wird. Mnchen wird aber trotzdem fir viele legal arbeitenden Prostituierten aus dem Bundes-
gebiet lukrativer sein als andere WM-Austragungsorte: Zum einen ist das Preisniveau in Min-
chen 20 bis 30 Prozent héher als vor allem im deutschen Westen und Norden. Zum anderen
befindet sich das Medienzentrum fur die gesamte WM mit erwarteten ca. 20.000 Journalisten

© und Medienvertretern in Mﬂn't_':h'g"n, die allein fir sich eine betrdchfliche Nachfrage erzeugen
werden. nicht nur an den Tagen um die betreffenden Spiele, sondsrn wahrend der gesamten
WM-Zeit. '

Das Polizeiprasidium Minchen stelit sich auf die sich abzeichnende Situation ein, z.B. durch

- Verstarkte Aufklarungsmagnahmen
+ Befragung der Belreiber zu lhrem geplanten Fersonaleinsatz
« Auswertung des Infernsts und von Annoncer in den Tageszeitungen

- Sensihilisierung von Hotel- und Gaststattenbetreiber
« information des MHatel- und Gaststattenverbandes
» Persénliche Gesprache mit den Verantwortlichen der gréeren Hotels

- Kontroiitatigkeit :
s Erhéhung der Kontrolldichte im legalen Milleu
» Einsatz von Scheinireiern zur Bek&mpfung der Hotelprostitution
+  Uberwachung der Sperrbezirksverordnung durch verstarkte Kontrollen im Bereich
der Stralenprostitution, insbesondere im Bereich -
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der Innenstadt
des Stadions
des Medignzentrums
ggf. von Wohnmehilstandplatzen
- Bekampfung der Zwangsprostltut:on und des Menschenhandels
¢ Anwendung eines neu entwickelten Fragebogens zur indikation der Zwangsprosti-
tution, der in 8 osteurnpaische Sprachen vorhanden ist )
« Zusammenarbei mit den Fachberatungssteilen

Y YWY

- Mannliche Prastitution (Stricher)
» Uberwachung der Anbahnungsbereiche”

Antwort der Koordinierungsstetle fur gleichqéschlg_gﬂiﬂche Labensweisen:

JAuch wenn die Zunahme der Prostitution wahrend der WM 2006 wohl hauptsachiich den he-
terosexuelien Bereich betreffen wird, kann doch vermutet werden, dass auch im Bereich
mann-manniicher Prostitution eine verstérkte Nachfrage auftritt.

Hierzu merkt das F’ohzeiprasrdlurn Miinchen in seiner Steilungnahme an, die Anbahnungsge-
biete fur homosexuglle Prostitution verstarkt berwachen. zu wollen.

Wie bekannt ist, liegen die Hauptanbahnungsgebtete fiir homosexuelle Prostitution meist in-
nerhalb des Sperrhezirks. Ein Ausweichen auf andere Gebiete ist nicht mogiich, da die zur
- Prostintionsausibung frezgegebenan Flachen durch die hetarosexuslie Prostifutionsszene be-

setzt sind.

Aus Sicht der Koordinierungsstelle solite seitens des Kreisverwaltungsreferates darauf hinge-
wirkt werden, dass wahrend der international beachteten FuBballweitmeisterschaft die lpgale

- Ausiibung homosexueller Prostitution in Miinchen mégiich ist, ohne die interationalen Gasie
in schwierige Situationen zu bnngen und darnit dem Ruf Minchens als tolerante Grofistadt zu
schaden.*

Frage 3.

Welche Malnahmen hilt die Stadt fir notwendig bzw. sind geptant, damit die Prostituierten
wihrend der WM in Miinchen sicher und angemessert arbsiten kdnnen? -

Frage 4.

Welche Sicherheitsprobleme werden seitens der Stadt dariber hinaus gesehen und wie will
. gie darauf reagieren? - o
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Antwort des t‘_{re isverwaltu n'gsr(aferates:

Trotz der positiven Frognose des Bayerischen Innenministeriums, das von einer Belebung
Uberwiegend des legalen Prostitutionsgeschehens ausgeht, wird es Falle von Zwangsprostitu-
tien und Menschenhande! witirend der WM 2006 auch in Minchen geben.

Die Stadt Munchen fordert metirare Einrichtungen, die Gewalt gegen Frauen und Madchen
und gegen Jungen und Manner bekémpfen, zu verhindem suchen und den Opfern Schutz und
Beratung bieten. Beispielhaft sind hier Marikas, der Frauennotruf. Kofiza und die Beratungs-
stelle Jadwiga. eine Anfaufsteile spezielt fir Opfer van Menschenhandel, zu nennen. _

Die Abteilung Sicherheit und Ordnung und das Ausiéinderamt im Kreisverwaltungsreferat ste-
hen aus diesem Grunde — nicht nur im Vorfeld und wéhrend der WM 2006 - im standigen
Kantakt mit dem Polizeiprésidium Minchen und kooperieren laufend mit dem Sozialreferat und
den Frauenhilfscrganisationan, um Zwangsprostitution zu verhindern, aufzudecken und ver-
schieppte Frauen und Auslanderrinnen aus inrer Notsituation zu befreien. Wo immer Zwangs-
prostitution und illegale Prostitution in Lokalen stattfinden, werden durch das Kreisverwal-
tungsreferat Betreiberverbote gegen die Verantwortlichen angeordnet und die Drahtzieher zur
Anzeige gebracht. Dariber hinaus hilft das Kreisverwaitungsreferat den betroffenen ausidndi-
schen Frauen in Notsituationen, zunachst in Deutschiand verbleiben 2u durfen, damit sie ge-
gen ihre Zuhélter als Zeuginren aussagen kénnen. | :
Dariber hinaus werden alle verfoigbaren Straftaten in Zusammenhang mit der Auslibung der
Prostitution durch die Strafverfoigungsbehérden mit allem Nachdruck verfolgt.

Weiterhin betreut und unterstitzt das Kreisverwaltungsreferat die Umsetzung der bundeswei-
ten Kampagne ,Abpfiff - Schiuss mit Zwangsprostitution® wahrend der Weltmeisterschatt in
MOnchen, in deren Rahmen Info-Sereen-Spots in den Mincherer U-Bahphafen ausgestrahit
werden, ' _

In Bayern werden derzeit von polizeilicher Seite eigene Konzepte entwickeit.

Die Kantrollitatigkeiten der Polizel werden wihrend der WM 2006 deutlich erhoht werden. Hin-
sichtlich einer frithzeitigen Unterbindung von Féllen der Zwangsprostitution sind polizeiliche
Préventions- und AufkldrungsmaBnahmen an gesigneten Ortlichkeiten, vor allem in ethni-
schen Gaststatten, bereits im Vorfeld und wihrend diesar GroRveranstaltungen geplant.

Die Bekampfung des Mensche_n,bandeis und der Ausbeutung von Prostituierten ist auch Ge-
genstand der bundesweiten Kanzeption zur Kriminalititsbekémgfung aus Anlass der Fuball
WM 2006, die zwischen den Polizeien des Bundes und der Lénder abgestimmt wurde.

Antwort des Sozialreferates

Las 8,oziaireferat?Stadtj'ugendam_t,mbchte das Anliegen, dass die Prostitution sich wihrend
der Fuftball WM in einem sicheren legalen Rahmen bewegt, unterstitzen. Aus diesem Anlass
beteiligen sich die Beratungsstelien fir mannliche und weibliche Prostituierte, Mimikry/ Mari-
kas in Kooperation mit der Minchner Aidshilfe und dem Referat fir Gesundheit und Umwelt/
Anonyme Aidsberatung ah folgendem Projekt:
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LFreiersein” ist ein bundesweites Projekt und wird vom Verein context e V.* betreut. Die Ziel-
gruppe sind Manner, als potentielle Zielgruppe von Prostituierten.

Die Zielsetzung der Aktion ist es, zur Sensibilisierung und Auflklarung im Rahmen von Prosti-
tution und 2u einem besseren Salbstverstandnis der Zielgruppe beizutragen. Es solien Gber
die verschiedenen Aspekte infarmiert und Gesprichsangebote gemacht werden. Die Aktion
verdeutlicht zudem Standards im Umgang mit Prostituierten, die auf Postkarten dargelegt sind
und verteift werden im Bezug auf das eigene Verhaiten, im Hinhlick auf gesundheitsférdernde
Mafinahmen, im Umgang mit Konflikten, sowie der Vermutung, bei Prostituierten kénnte es

~ sich um ein Opfer von Gewalt- und Ausbeutungsverhéltnisse handeln.

Die Aktion umfasst gesundheitsférdernde Manahmen, die die Pravention von sexuell (ber-
tragbaren Krankheiten im Allgemeinen und somit auch die HIV- und Aids-Pravention mit ein-
schliefit,

Wir denken durch eine solche Mallnahme ist gewahrieistet, dass Fuliballfans sich mit den
Themen ungeschiitzter Verkehr, Gewalt gegen Prostituierte und Zwangsprostitution auseinan-
dersetzen. Auch in Bezug auf dieerlaubten Zonen von Prostitution herrscht tnformatmnsbe-
darf, besonders bei den vielen zu erwarienden auswirtigen Fans.

Aufgeklane” Freier kdnnen verhindern, dass illegale und unsichere Prostitution sich ausbrei-
tet *-

Um Kenntnisnahme von den vorstehenden Ausfihrungen wird gebeten. Ich gehe davan aus,
dass die Ange]egenheit damit abgeschlossen ist.

Mit freundiichen GraRen

gea

Dr, Blume -~ Beyerle
Berufsmattiger Stadtrat
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